

3.11

TUESDAY

路加福音

2:22-52

耶穌回答：「為什麼找我？難道你們不知道我必須在我父親的家裡嗎？」可是他們都不明白他這話的意思。於是，耶穌和他們回拿撒勒去，事事都順從他們。他母親把這一切事都牢記在心裡。耶穌的身體和智慧一齊增長，深得上帝和人的喜愛。（路2:49-52）

帶來祝福的孩子

路加福音2章22至52節描述了耶穌童年的重要事件，包括祂在聖殿中的獻禮、撒迦利亞的預言，以及12歲時與教師在聖殿裡的對話。透過這些記載，路加福音展現了上主的旨意與日常生活的和諧共存，並強調神聖使命並不與人類的關係對立。

路加福音的描寫下，耶穌是帶著特殊使命的上主之子，同時也是一對猶太父母的孩子。祂跟父母一起認識信仰、在聖殿敬拜上主，也在家庭和周遭的人事物中建立和諧的關係，並在成長過程中獲得眾人的喜愛，成為一個為社群帶來祝福的孩子。耶穌的榜樣更是為基督徒提供了整全的成長模式：作為上主的兒女，我們的屬靈生命、智慧發展與社會關係應該均衡成長。身為兒女，對家人的順服不應該是出於束縛，而是一種自由的選擇，是出於愛與使命的主動回應。

效法耶穌的人，應當會自然流露出善良、正直、與人為善的特質。少年耶穌的身影也提醒青少年，在追求屬於自己風格與獨立自主的過程中，不應忽略與人相處的愛與和諧。「有個性」並不等於「難相處」，如此更是彰顯了真正的自由與成熟。

猶太人上聖殿敬拜的習俗

聖殿的重要性：

耶路撒冷的聖殿是猶太宗教生活的中心，被視為神的居所。在逾越節、五旬節與住棚節等主要節期，猶太人會全家一同前往聖殿敬拜，這是一項重大且神聖的家庭活動。

宗教儀式與獻祭：

按摩西律法，猶太家庭須為初生男孩行潔淨禮並在聖殿獻祭（路2:24）。獻上「一對斑鳩或兩隻雛鴿」表明耶穌的父母屬於普通經濟階層，但仍恪守律法要求。

逾越節的習俗：

每年的逾越節是紀念以色列人出埃及的重要節日。虔誠的猶太人會攜家人前往聖殿守節，包括參加祭祀、讀經與祈禱等活動。耶穌12歲上聖殿表明祂進入了猶太人成人禮前的信仰學習階段，準備成為律法之子。

律法的學習：

12歲的耶穌在聖殿中與教師辯論是當時學習律法的常見方式。祂的智慧與提問令教師驚奇，展現了祂對律法的深刻理解與對天父使命的清晰認知。

（資料參考：N.T. Wright, *Luke for Everyone*）

賜生命的上主，求祢賜我智慧與愛心，
效法耶穌在成長中均衡靈命、智慧與關係。
奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。